

**О Р Г А Н  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА**

Выходит 13 номеров в месяц  
год издания 6-й

# Толос СТАЖАНДВЦА

№ 16 (980)

Пятница

6 февраля 1942 года

Адрес редакции:

с. Тонкино, Горьковской области

## Большое дело

Радостные вести идут с фронта отечественной войны. Красная Армия гонит полчища гитлеровских разбойников все дальше и дальше на запад. Вслед за Тульской областью полностью освобождена от фашистских захватчиков Московская область.

Колхозная деревня напряжена готовится к весеннему севу. В мастерских, кузницах идет ремонт тракторов, плугов, борон и т. д. Сортируется зерно, заготавливается удобрение. Десятки юношей и девушек готовятся стать трактористами, комбайнерами, чтобы заменить ушедших в армию трактористов и комбайнеров.

Нынешняя весна потребует от работников сельского хозяйства огромного напряжения. Ибо много квалифицированных кадров ушло на фронт. Для военных нужд мобилизована часть тракторов, лошадей. Сейчас наша задача привести в боевую готовность каждый трактор, плуг, сеялку и другой сельскохозяйственный инвентарь.

В ремонте машин, естественно, возникнут трудности, так как большинство предприятий в мастерских, производивших ранее запасные части и инструмент для деревни, переключено сейчас на производство вооружения. И поэтому мы рассчитывать на полное удовлетворение нужд в запасных частях за счет планового снабжения нельзя. Надо полностью использовать внутренние ресурсы, мобилизовать все, что можно найти на месте.

Комсомольцы и молодежь Иловинской машинно-тракторной станции Сталинградской области проявили замечательную инициативу. Они, не дожидаясь готовых деталей, обшарили каждый уголок усадьбы и собрали столько запасных частей, что их с остатком хватит для ремонта всего тракторного парка.

Комсомольцы и молодежь Иловинской МТС обратились с предложением провести рейд по выявлению и сбору запасных частей и инструмента для ремонта тракторов и сельхозмашин. ЦК ВЛКСМ одобрил эту инициативу и обязал комсомольские организации широко распространить это начинание.

Боевая задача первичных комсомольских организаций создать бригады по выявлению и сбору запасных частей, инструмента. К этой работе необходимо привлечь пионеров и школьников. Требуется тщательно проверить хозяйство МТС, кузницы и склады, дворы колхозов, пройти по домам, и тогда найдутся десятки и сотни деталей, инструмента, в которых МТС и колхозы испытывают большую нужду.

Отремонтируем к XXIV годовщине Красной Армии все сельскохозяйственные машины и инвентарь!

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 4 февраля

В течение 4 февраля наши войска продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов.

За 3 февраля сбито в воздушных боях 29 и уничтожено на аэродромах 16 немецких самолетов. Всего за этот день уничтожено 45 самолетов противника. Наши потери — 5 самолетов.

За 4 февраля под Москвой сбито 7 немецких самолетов.

В течение 3 февраля частями нашей авиации уничтожено 3 немецких танка, бронемашина, 230 автомашин с войсками и грузами, 150 повозок с боеприпасами, 14 орудий, 6 минометов, 3 зенитно-пулеметных точки, подожжено 2 железнодорожных эшелона, разбито 15 вагонов, уничтожено и рассеяно до двух батальонов пехоты противника.

На одном из участков Западного фронта противник пытался задержать наступление наших частей у трех сильно укрепленных населенных пунктов. Заходя немецким частям во фланг, наши бойцы поставили врага перед угрозой полного окружения. Немцы в беспорядке отступили, потеряв убитыми и ранеными свыше 1800 солдат и офицеров. Нашими войсками захвачены 3 танкетки, 14 орудий, 79 автомашин, 194 велосипеда, 10 пулеметов, 540 винтовок, 120 тыс. снарядов и 4 вагона авиабомб. На другом участке часть под командованием т. Захарова выбила гитлеровцев из крупного узла сопротивления. Противник потерял убитыми свыше 1000 солдат и офицеров. Взяты трофеи: 15 автомашин, 9 орудий, 1000 мин и много другого вооружения и боеприпасов.

Наша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, преследуя отступающего противника, за день боев заняла 3 населенных пункта и захватила 5 орудий, из них одно дальнобойное, 11 пулеметов, 4 миномета, 37 автомашин со снарядами, 10 повозок с имуществом, награбленным гитлеровцами у мирных жителей и много других трофеев. Противник потерял убитыми около 600 солдат и офицеров.

Отражая «прихитрившую» атаку вражеской части, артиллеристы батареи старшего лейтенанта Шрамко расстреляли прямой на

водкой около 400 вражеских солдат и офицеров.

В бою у деревни Н. танкист младший лейтенант Моргуна меткими выстрелами из пушки уничтожил несколько огневых точек противника и раздавил гусеницами своей машины 3 орудия. Вражеский снаряд поджег советский танк. Моргуна ранило. Однако храбрый советский танкист продолжал вести бой, раздавил еще 3 пулеметных гнезда и расстрелял до 30 вражеских солдат и офицеров.

Партизанский отряд горняков Довбасса, где командиром тов. Г., совершил налет на немецкий поезд. Советские патриоты уничтожили вагон с обмундированием, цистерну с бензином и несколько платформ с различным военным грузом. Во время налета немцы потеряли убитыми до 10 солдат. Через несколько дней партизаны разгромили штаб противника, а затем уничтожили 2 вражеских обоза: один из 12, а другой из 50 подвод.

Пленный солдат 7 роты 499 полка 268 немецкой пехотной дивизии Вильгельм Штрейт рассказал: «Мы несем большие потери. В 7 роте осталось 28 человек, из них 6 обмороженных. Сильно обмороженных отравляют в тыл, а легко обмороженные остаются в строю. Но боеспособность их не велика. Все они хромают или не могут свободно двигать руками. Морозы действуют на всех ужасно, а наступление русских окончательно снизило воинственный дух солдат. У всех одна мысль — как бы остаться в живых. Нам говорили, что мы должны отступать сначала на 15 километров, а потом на 30, потом на 60. Однако мы продолжаем отступать и дальше. Питание солдат еще больше ухудшилось. В день дают 250 граммов хлеба и в обед один половник супа. Все солдаты завяли. Тело расчесано до крови. Зимнего обмундирования ни у кого нет. Большое впечатление на германских солдат произвело смещение Браухича. Мы, немецкие солдаты, думаем, что в Германии должен произойти взрыв, но говорить, выражать свое недовольство нельзя, кругом шпионы. Эсэсовцы услышат и сейчас же расстреляют. Отступление очень сильно действует на психологию солдат. За последние дни несколько офицеров кончили жизнь самоубийством. Участились

случаи исчезновения солдат. Никто не знает, куда они пропадают, то ли сдаются в плен, то ли дезертируют. Но таких случаев все больше и больше».

У убитого немецкого оберфельдшера Вилли Гартунга найдено неотправленное письмо к сестре. В письме говорится: «За неделю погибло 17 моих товарищей. Очень много раненых. Меня, артиллериста, направили в пехоту, так как мы потеряли все орудия. То, что мы пережили, не поддается описанию».

Немецко-фашистские изверги повесили в деревне Дурнево, Погорельского района, Калининской области, колхозника Некрасова И. и его жену только за то, что их малолетний сын Шура взял у немецких солдат, поселившихся в их доме, коробку спичек.

Горняки Восточного Казахстана с каждым днем увеличивают добычу свинцовой руды. В последнее время на Ленинградском руднике установлены новые выдающиеся рекорды производительности труда. Бурщик Николай Добродеев выполнил свое сменное задание на 3870 процентов. Парасковья Казакова — на 2780 процентов, Анна Давыденко — на 2400 процентов.

## Один против одиннадцати

### Подвиг младшего политрука Стрижова

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 30 января. Вражеских солдат было одиннадцать. Они хотели взять его живьем. Завязалась героическая борьба одного против одиннадцати. Стрижов был дважды ранен, но продолжал вести бой. Патроны у него иссякли, осталась одна граната. Фашисты были совсем рядом. Еще минута и они могли его схватить. Тогда бесстрашный советский воин, презирая смерть, бросил под себя гранату и взорвал вместе с собой несколько фашистов. Так погиб мужественной, героической смертью младший политрук Стрижов.

Тов. Стрижов уничтожил из своего оружия 6 фашистов. Увлеченный боем, он не заметил, как немцы обружили его со

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ФРОНТ. 31 января. (Спец воен. корр. «Правды»). На днях приказом по войскам Ленинградского фронта награжден орденом Ленина красноармеец-снайпер комсомолец Феодосий Смолячков.

В прошлом году он в восемнадцатилетнем парне добровольцем вступил в ряды народного ополчения и в октябре со снайперской винтовкой в руках занял боевой пост.

В первый же день тов. Смолячков открыл счет, уложив трех гитлеровцев. Несколько дней спустя он был принят в комсомол. К 7 ноября на счету отважного снайпера было уже 23 уничтоженных фашиста. Охваченный чувством священной мести, он изо дня в день настойчиво продолжает свою боевую работу.

Смолячков не только сам метко бил врага, но и подготовил несколько новых снайперов. Его ученики стали грозой для фашистов. Сейчас на счету подразделения — 245 истребленных немецких оккупантов. 125 из них уничтожены молодым патриотом, героем отечественной войны тов. Смолячковым.

Н. ВОРОНОВ.

(Из «Правды» за 1 февраля 1942 года).

И. ДЕНИСОВ.

## Гитлеровский режим—копия царского режима

На огромной территории Западной Европы и Балкан гитлеровский режим возродил в гораздо более чудовищных размерах все ужасы, весь кошмар царского деспотического строя.

Всюду, где ступает нога гитлеровца, льется кровь, стонут люди, свирепствует голод, воцаряются гнет и бесправие, рабство и варварство, насилие и издевательство над человеком.

Царская политика угнетения многочисленных нерусских народов России бледнеет перед гитлеровской политикой «онемечения» поработанных народов Европы, удушения их национальной культуры. Гитлеровские мошенники создали сумасшедшую «теорию» о том, что немцы являются «высшей расой», а все другие народы, особенно славяне, суть «низшая раса», и поэтому они должны стать рабами немцев. Миллионы рабочих и крестьян Польши, Югославии и других оккупированных немцами стран насильственно вывезены в фашистскую Германию и отданы в рабство фабрикантам и помещикам. Живут эти рабочие в специальных лагерях, режим которых ничем не отличается от концентрационных лагерей; многие умирают от голода и истощения.

Царские сатрапы, душившие рабочих и крестьян России, не доходя до тех зверств, которые учиняют гитлеровские бандиты.

Русский царизм, чтобы отвлечь от себя гнев трудящихся масс, устраивал дикие еврейские погромы. Но гитлеризм и в этом превзошел царизм. В Киеве фашистские палачи устроили недвусмысленный еврейский погром, вырезав 52 тысячи человек. В Одессе из пулеметов были расстреляны, а затем сожжены 25 тысяч евреев. Человечество еще не знало до сих пор таких кровавых злодеяний!

Интеллигенции Гитлер боится так же, как ее боялся русский царизм. Гитлеру не нужны мыслящие люди, и он объявил интеллигенцию «отбросом общества». Образование, — говорит Гитлер, — «калечит человека». Лучшая часть интеллигенции в фашистской Германии уже истреблена. Десятки тысяч немецких ученых,

врачей, учителей, адвокатов, артистов и т. д. убиты или замучены в концентрационных лагерях. Тысячи знаменитых ученых, врачей, артистов, литераторов вынуждены были спастись бегством из фашистской Германии. Теперь Гитлер взялся за истребление интеллигенции в порабощенных им странах. В концентрационных лагерях фашистской Германии вывозятся лучшие представители национальной интеллигенции из Польши, Бельгии, Чехословакии, Франции, Югославии, Норвегии. Страны они расстреливаются фашистами на месте.

«По сути дела, — говорит товарищ Сталин, — гитлеровский режим является копией того реакционного режима, который существовал в России при царизме. Известно, что гитлеровцы так же охотно попирают права рабочих, права интеллигенции и права народов, как попирали их царский режим, что они так же охотно устраивают средневековые еврейские погромы, как устраивал их царский режим».

Во временно захваченных областях СССР гитлеровцы воссоздают порядки царского режима, власть помещиков. В украинском селении Горловка фашистские мерзавцы поставили старшаной бывшего местного кулака Черобейвос; он захватил обширные участки земли, забрал у крестьян имущество и скот. В город Новоград-Волинск (Украина) фашисты привезли помещика Медынского, согнали крестьян с земли и вернули барину его прежние владения. Гитлеровцы вновь создают царские волости, сажая на должности волостных старшин сынков помещиков, кулаков, белогвардейцев. На площадях городов и сел гитлеровцы устроили виселицы.

Кровью и огнем Гитлер хочет поставить советский народ на колени. Не выйдет это!

Русский народ в содружестве с другими народами, населяющими нашу страну, сокрушил царизм, свергнул власть помещиков и капиталистов. Он сокрушит и гитлеровские орды. Немецкие оккупанты будут истреблены все до единого!

Г. ЛОБАНОВ.

### ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ (Западный фронт)



Группа немецких пленников, захваченных советскими бойцами при взятии местечка Н.

Фото Л. Велижанина

Фотохроника ТАСС

### Покупают облигации

В ответ на обращение районного финансового актива от 20 января 1942 года трудящиеся Тонкинского района приобретают облигации за наличный расчет.

Колхозники Тонкинского сельсовета на 31 января купили облигаций на 5500 рублей (председатель сельсовета т. Оленев, финансист т. Салов), Октябрьского сельсовета — на 2000 рублей (пред. сельсовета т. Шичугин, финансист Швецов), Бердниковского — на 1650 рублей, Федоровского — на 1600 рублей и др.

Однако, в Трошковском, Сидоровском, Полянском, Чердаковском сельсоветах, руководители сельсоветов и финансовый актив до сих пор эту работу не развернули и там трудящиеся лишены возможности приобрести облигации.

Сельсоветы и финансисты, слабо развернувшие работу по продаже облигаций за наличный расчет, свои недостатки должны в ближайшем времени исправить и предоставить возможность всем трудящимся участвовать в укреплении нашей родины.

ГАЛОЧКИН.

### Заботятся об урожае

В колхозе «Коммунизм», Федоровского сельсовета, все колхозники от мала до велика болеют душой за колхозную работу. Работают дружно, не покладая рук, стремясь взять от земли все. Звенья к урожаю будущего года начинают готовиться с осени, собирают золу, птичий помет, заготавливают торф, навоз, возвезают минеральные удобрения. Их труд земля оплачивает щедро, давая повышенный урожай. Возьмем, к примеру, звеньеводку Савинцеву Е. А., она член райсовета. Ей был дан план получить картофеля 112,8 центнера с гектара, звено получило урожай по 250 центнеров с га. Все звено болело душой за то, чтобы получить высокий урожай. Разо весной провели весновспашку на глубину 15—16 сантиметров, с последующим боронованием в два следа, перед посадкой внесли по 4 центнера золы на гектар. Посев провели ручным способом, хорошо отсортированными семенами, в течение лета проводили двукратное окучивание и прополку. Богатый урожай тщательно убрали ручным способом и ссыпали в сухое, продиагностированное помещение.

Каждый член звена, согласно дополнительной оплаты, получил по 620 килограммов картофеля. Колхоз получил среднюю урожайность по зерновым культурам 13 центнеров с гектара. Давно уже выполнил все обязательства перед государством. За свой труд колхозники получают на трудодень по 3 кг. зерновых, 1,5 кг. картофеля.

Колхоз и колхозники живут зажиточной жизнью. Имеют клуб, фруктовый сад, пасеку, два водоема, мельницу, 4 животноводческие фермы с благоустроенными помещениями.

Колхоз три года является участником ВСХВ, с 1937 по 1940 год был занесен на областную доску почета.

### Инициатива подхвачена

Инициатива колхозников сельхозартели им. Молотова, Тонкинского сельсовета, о досрочной уплате военного налога широко подхвачена рядом колхозов Тонкинского сельсовета.

Только за 4 февраля 1942 года внесено военного налога 38000 рублей. В числе этой суммы колхозники «Победа октября» внесли 16000 рублей, «Заря востока» — 10 тыс. рублей, им. 18 партсъезда — 7 тысяч рублей. Только в колхозе «Заря востока» на

100 процентов ушли налог 19 человек.

Плохо проводят массовую работу среди колхозников руководители колхоза «Светлый путь» (пред. тов. Молотаев), «2 пятилетка» — пред. т. Галанин. Они до сих пор не разъяснили колхозникам законов о военном налоге и значении досрочной уплаты его.

Руководители колхозов должны подхватывать инициативу передовых колхозов сельсовета

Ф. САЛОВ.

### За сохранение здоровья животных

Успешное развитие животноводства требует от всех работников сельского хозяйства напряженной работы. Передовые работники животноводства работают на своих постах, не покладая рук, стремясь создать скоту хорошие условия для жизни.

Большое внимание надо обратить на борьбу с болезнями животных. Для избежания заболеваний животного надо честно трудиться, повседневно повышать свою квалификацию.

У нас большинство животных болеют в результате плохого ухода за ними: плохое кормление, несоответствующие помещения, механические повреждения в результате побоев, плохой подгонки сбруи и т. д. Большой процент заболеваний и падежа лошадей происходит от простудных заболе-

ваний. Простуда получается в результате быстрой езды, потом лошадей оставляют на воде, по нескольку часов, не покрытой попой. Животное простывает и заболевает воспалением легких, бронхов и т. д. Об огромных потерях, можно судить по тому, что за 1941 год в колхозе «Крестьянин», Бердниковского сельсовета, от простуды пало 6 лошадей, «2 пятилетка» — 4 лошади, «Коминтерн», Тонкинского сельсовета — 3 лошади и другие.

Каждый колхоз в целях сохранения лошадей от простуды должен приобрести для коней попоны и не оставлять на воздухе не покрытыми. Заботливым уходом за животными полностью ликвидируем болезни, зависящие от простуды, ухода и кормления.

КАЛЮЖНИЙ.

### Не заботятся о жеребых матках

В колхозе «Новый путь», Чердаковского сельсовета, не проявляют заботы о жеребых кономатках. Их используют на тяжелых работах и поездках дальнего расстояния. После поездки в Шарангу 25 декабря 1941 года abortировала кономатка под кличкой «Звезда» на 8,5 месяце беременности. Правление не учло этого и дает кономатку на 9 месяце беременности под кличкой «Роза» Елимину Ф. Ф. для поездки в лес за дровами. В результате кономатка abortировала.

Обком ВКП(б) обязал райкомы ВКП(б), исполкомы райсоветов, райзо и правления колхозов обеспечить в каждом колхозе тща-

тельный уход за жеребыми матками и нарождающимися молодым, запретил использовать на тяжелых работах жеребых маток после 6 месяцев жеребости, а за 2 месяца до выжеребки и на 15 дней после выжеребки — на всяких работах.

Каждый случай abortирования кономаток в колхозах должен обсуждаться на заседании правления колхоза и виновные лица в нерадивом отношении к общественному животноводству привлекаться к суровой ответственности. Это решение все председатели колхозов обязаны неуклонно проводить в жизнь.

ВОЛКОВ

Отв. редактор А. ПРЫТКОВА

### К сведению предприятий, организаций и частных лиц

Тонкинский райфинотдел объявляет:

1. На основании закона о подоходном налоге с населения все лица не облагаемые сельхозналогом, а прибывшие в район временно, независимо от обложения сельхозналогом по месту постоянного жительства, занимающиеся постоянно, временно или в свободное от работы по найму время кустарными и ремесленными промыслами, извозом, обслуживанием личных и хозяйственно-бытовых нужд населения, обязаны немедленно (или до начала промысла, если он начинается в середине года) выбрать на свои промыслы регистрационные удостоверения в райфинотделе и подать декларации (заявления) о своих доходах за 1941 год (если такой промысел имел место в 1941 году).

2. Предприятия, учреждения и организации обязаны ежемесячно представлять райфинотделу сведения о выплатах частным лицам за поставленные изделия и выполненные работы.

За непредставление сведений, за невыборку регистрационных удостоверений и за неподачу деклараций, виновные подвергаются штрафу или привлекаются к уголовной ответственности.

А. ГРЕДИН.

Зав. райфо.

№ 7316 с. Тонкино, Горьковласти, типография райгазеты «Голос стахановца» тираж 2000 экз.